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OPCION A
CUESTION 1.- Explica la geometria en las moléculas BeRCl; y CH,.

CUESTION 2.- Dadas las siguientes configuraciones electrénités externas:

a) ns; b) rfsnp; c) rfsnp’; d) rfsnp’.

Identifica dos elementos de cada uno de los grapteviores y razona cuales seran los estados
de oxidacion més estables de estos elementosprapiedades quimicas mas significativas.

CUESTION 3.- Sabiendo que las siguientes reacciones redoxligmiucion acuosa se producen
espontaneamente, ordena los metales segun su iobletor creciente y los iones metdlicos segin su
poder oxidante creciente. Justifica la respuesta:
a)Ci+Cd(s) - Cu(s)+CH; b)2Ag+Cd(s) - 2Ag(s)+CH;
c)2AgCu(s) — 2Ag(s)+Cht.
DATOS: P (Cd'/Cd) =-0,40 V; B (CU¥*/Cu) = 0,34 V; B (Ag'/Ag) = 0,80 V.

PROBLEMA 1.- Cuando a 50 mL de una disolucion 0,1 M de umlcanonoproético débil, cuya
constante de disociacién vale 3,5%18e le afiade 450 mL de agua, calcula:
a) Lavariacién del grado de disociacion del acido.
b) La variacién del pH de la disolucién.
Resultado: Al diluir, a) a se hace 3 veces mayor; b) El pH aumenta 0,48 ua@es.

PROBLEMA 2.- Una mezcla de metano y acetileno se mezcla g@geno y se quema totalmente. Al
final de la operacion se recogen 2,20 g de diddiel@arbono y 0,72 g de agua. Calcula la cantidad, e
gramos, de metano y de acetileno que se ha quemado.
DATOS: A(C) =12 u; A(H) =1 u; A(O) =16 u.

Resultado: La mezcla la forman 0,16 g de CHy 0,52 g de GH,.

OPCION B

CUESTION 1.- Los atomos A, B, C y D corresponden a elemedébsercer periodo y tienen 1, 3,5y 7
electrones de valencia respectivamente. Conteataadamente a las siguientes cuestiones:
a) ¢Qué elemento tendra mayor energia de ioniZagi@Qual tendra mayor caracter metalico?
¢ Y mayor radio atémico?
b) ¢Qué formula tendran los compuestos formadoé&pgoD? ¢ Y los de By D?

CUESTION 2- Se dispone de tres disoluciones acuosas: uredlatecontiene cloruro de amonio, otra
nitrato de potasio y la tercera nitrito de sodioldS recipientes que las contienen estan sin etéqu
indica razonadamente como podrias distinguirlas agumda de un indicador acido-base. Escribe las
ecuaciones ionicas necesarias para el razonamiento.

DATOS: K, (HNO,) = 7,1 -10% K, (NH3) = 1,8 -10°.

CUESTION 3.- Dado el equilibrio de disociacién del cloruronigosilo:

2NOCI(g) = 2NO(g) + GI(g), AH°=-258kJ - maf, razona qué efecto produciran en él los
siguientes cambios:

a) Aumentar la presion.

b) Aumentar la temperatura.

¢) Aumentar la concentracion de cloro.

PROBLEMA 1.- Se dispone de un acido clorhidrico, HCI, conadrdel 40 % en masa y una densidad
de 1,198 g - mi.
a) Calcula la molaridad de este acido concentrado.
b) Calcula la molaridad de la disolucién que resaltmezclar 250 mL de este acido con 500 mL
de &cido clorhidrico 3 M.
DATOS: A(CH=355u; AH) =1u.
Resultado: a) [HCI] = 13,128 M; b) [HCI] = 6,37 M.



PROBLEMA 2- Si se hace pasar una corriente de cloro gaavasrde una disolucion de hidréxido de
sodio se produce cloruro de sodio y clorato decsodi
a) Ajusta la reaccion por el método del i6n elattrd
b) Calcula cuantos moles de cloro reaccionarar2apae hidréxido de sodio.
DATOS: A(Na) =23 u; AO) =16 u; A(H) =1 u.
Resultado: b) 0,025 moles de &l



OPCION A
CUESTION 1.- Explica la geometria en las moléculaBeCl,, NCl; y CH,.
Solucién

La configuracién electronica del atomo Be e$: 2. Por promocién de uno de los electrones
2s a un orbital 2p vacio, y posterior combinaciérdl de estos, se forman 2 orbitales hibridosugp<
I6bulos enlazantes forman angulo de 180 °. Los @ate cloro se unen al berilio por solapamientoeent
sus orbitales atdmicos semilleno 3p y los orbithiesidos sp. Su estructura de Lewis y la geomeiita
lineal de la molécula son:

:Cl2Be 218 Cl— Be— Cl
En la molécula NG) el N forma 4 orbitales hibridosgirigidos, desde el &tomo de N hacia los
vértices de un tetraedro regular, al combinarsealmente los orbitales atémicos 2s (con sus dos

electrones) y los 2p (con los tres orbitales semils). En el orbital hibrido $p .
superior se ubica el par de electrones no compartid I

il TRJ.' o empleandose los otros tres en solapar, cada uncelarbital //
"% 43 se* 3p semilleno de cada atomo de cloro. La estruataraewis y ol / \
HISH il
Cl

e la geometria de la molécula, piramidal trigonah:so

El C en la molécula CHpromociona un electron del orbital atomico 2s plvacio, y por
combinacién lineal de estos forma cuatro orbithlésidos sp dirigidos, desde el H
atomo de C, hacia los vértices de un tetraedrdaegDada uno de los |
. orbitales hibridos Spsolapa, para formar un enlace covalente &po >
o con cada uno de los cuatro atomos de hidrégencestiauctura de Hf’”;( H‘“HH
Lewis y la geometria de la molécula, tetraédrioa; s H

CUESTION 3.- Sabiendo que las siguientes reaccionesdox en disolucién acuosa se producen
espontaneamente, ordena los metales segin su podeguctor creciente y los iones metalicos segun
su poder oxidante creciente. Justifica la respuesta
a)Cl +Cd(s) - Cu(s)+Cd: b)2Ad+Cd(s) - 2Ag(s)+Cd;
c)2AgCu(s) - 2Ag(s)+Cd".
DATOS: E° (Cd*/Cd) =-0,40 V; E° (Cu*/Cu) = 0,34 V; E® (Ag'/Ag) = 0,80 V.

Solucién

Del valor de los potenciales de reduccion estasdateduce que, la especie reducida del par de
menor potencial, mas negativo o0 menos positivajced la especie oxidada del par de mayor potencial
menos negativo o mas positivo, siendo la reacainsg produce espontanea. Por ello, el orden otecie
del poder reductor de los metales implicados erelasciones anterioreses: Ag < Cu < Cd.

Del mismo modo, la especie oxidada del par de mpgtencial de reduccién estandar, menos
negativo o mas positivo, oxida a la especie redudiel par de menor potencial, mas negativo 0 menos
positivo, siendo el orden creciente del poder ddamién de los iones que intervienen en las reaesio
propuestas: G < CH* < Ag'.

PROBLEMA 2.- Una mezcla de metano y acetileno se mda con oxigeno y se quema totalmente.
Al final de la operacién se recogen 2,20 g de didkx de carbono y 0,72 g de agua. Calcula la
cantidad, en gramos, de metano y de acetileno que lsa quemado.

DATOS: A, (C)=12u; A(H)=1u; A (O) =16 u.

Solucién

M (CH,) = 16 g - mot;; M(C,H,) = 26 g - mal'; M(CO,) = 44 g - mof; M(H,0) = 18 g - mot.
Las ecuaciones quimicas de la combustién son:
CHi(g) + 2Q(9) - CQG(9) + 2HO(9)

CH, (g) + g 0,(g) —~ 2CO(g) + HO (9)



Llamando “x” a los gramos de metano e “y” a loargos de etino en la mezcla, los gramos de
CGO, y H,0 recogidos en la combustién en funcién de “x” &sign:

X-g-CHy, 4 OO, A49CH, _ 5 250 g deco,
16 gCH; 1molCH, 1melco,

V-G Gy RO ey ([ 2MOIC0, (A4GCO; _ aaa5y g deco,
266CH> lmelcyH, 1melco,

xgCH, (ETOrEH 2/OHH0 180 H20 _ ooy g deH,0
l16g€H,; -moteH, 1l1motHz0

ygEpHprereatty MO0 A8 H0 _ 4605 g deH,0.
269 €5ty -motCyH; 1metH;0
Los gramos de CCen funcién de “X” e “y” se suman y se igualan & ¢gpamos totales recogidos
de CQ, haciendo lo mismo con los gramoglHrecogidos en funcion de “x” e “y”, formando ustsima
de dos ecuaciones con dos que se resuelve potadongue mas facil resulte:
Gramos totales recogidos de £0 2,750 - x + 3,385y 2@

Gramos totales recogidos dgGH 225.-x + 0,692y 72

Aplicando el método de sustitucion en la resolu@él sistema, se despeja “x” en cualquiera de
las ecuaciones, se sustituye en la otra, se de'sfigjse calcula su valor:

072-0,6920
="

Despejando “X” en la segunda: y sustituyendo su valor en la primera:

225
2,750[-!% + 33850y = 220, y operando para preparar la ecuacién, queda: 5,y17 2,97;

de la que despejando “y” resulta el valor: = % = 0,52 g de ¢H,.

Sustituyendo este valor en la ecuacion en la gtée"®” despejada y operando, resulta:
= 072-0692ly _ 072-0,692(026 _ 072~ 018 _ 0169 de CH
225 225 225

Resultado: La mezcla la forman 0,16 g de CHy 0,52 g de GH,.
OPCION B

CUESTION 1.- Los atomos A, B, C y D corresponden elementos del tercer periodo y tienen 1, 3, 5
y 7 electrones de valencia respectivamente. Contasazonadamente a las siguientes cuestiones:
a) ¢Qué elemento tendrd mayor energia de ionizaciongal tendra mayor caracter
metalico? ¢ Y mayor radio atobmico?
b) ¢Qué férmula tendran los compuestos formados por A D? (Y los de By D?

Solucién

Las configuraciones electronicas de la Ultima gaqua los atomos de los elementos propuestos
son: A: 3§ B: 3§3p" C: 383p% D: 353p.

a) El potencial o energia de ionizacion es unaipdad periddica que aumenta al avanzar en un
periodo de izquierda a derecha, y disminuye alrtejaun grupo. Al pertenecer los elementos al mismo
periodo, el de mayor energia de ionizacion es(&Ip

El caracter metélico es una propiedad relaciocadda electronegatividad. Mientras menor sea
la electronegatividad de un elemento, mayor ser&asécter metalico. Como la electronegatividad
aumenta al avanzar en un periodo de izquierdaezlolerel elemento con mayor caracter metalico As el
(Na).

El radio atomico es también una propiedad per&diee disminuye al avanzar en un periodo de
izquierda a derecha. Ello se debe a que en el avanmenta la carga nuclear, y por situarse elrélect
diferenciador (electron que se incorpora al avaerael periodo) en la misma capa, la fuerza awracti
nucleo-electrones se va haciendo mayor, lo queogeouna contraccion en el volumen atomico, lo que
implica una disminucion en el radio atomico al aaren el periodo. Luego, el elemento A (Na) eteel
mayor radio atémico.



b) El compuesto entre A (Na), metal alcalino, Y@, no metal del grupo de los hal6genos, es
i6nico de formula AD (NacCl). El metal suelta suattén que es aceptado por el no metal para forosar |
iones A (Na") y D™ (CI).

El compuesto entre B (Al), metal, y D (Cl), no alepresenta la formula BAICI,), y es de
caracter i6nico. El metal cede los tres electrateesu capa de valencia para formar el i6h(BI*") que
son ganados por los tres &tomos no metalicos paraf los iones D(CI).

CUESTION 2.- Se dispone de tres disoluciones acussaina de ellas contiene cloruro de amonio,
otra nitrato de potasio y la tercera nitrito de sodb. Si los recipientes que las contienen estan sin
etiquetar, indica razonadamente como podrias distguirlas con ayuda de un indicador &cido-base.
Escribe las ecuaciones ibnicas necesarias para @ onamiento.

DATOS: K, (HNO,) = 7,1 -10% K, (NH3) = 1,8 -10°.

Solucién

Las tres sales se encuentran en disolucién totééniisociadas.

En la disolucién de cloruro de amonio, el anion, ®ase conjugada excesivamente débil, del
acido muy fuerte HCI, no reacciona con el aguajezsr, no se hidroliza, mientras que el cation,NH
acido conjugado relativamente fuerte, de la babé Nél;, se hidroliza segun el equilibrio:

NH,” (aqg) + HO () = NH; (agq) + HO" (aqg), produciéndose un aumento de la
concentracion de iones; @', por lo que al impregnar el indicador, éste tomaticolor correspondiente a
una disolucion acida.

Para el nitrato de potasio, al ser los dos ioneg KO;, acido y base conjugados muy débiles,
de la base y el acido muy fuertes KOH y HiNfAb sufren hidrdlisis, por lo que al impregnaimelicador
con esta disolucién, aparece el color debido aHin 3.

En el nitrito de sodio ocurre lo contrario quectmruro de amonio, es decir, el cation*Ne
sufre hidrélisis por ser un acido conjugado extrd@maente débil, mientras que el anién NMase
conjugada relativamente fuerte, del acido débil BNDfre hidrélisis segun el equilibrio:

NO, (aq) + BO () = HNG; (aq) + OH (aq), produciéndose un aumento de la
concentracion de iones Opsiendo la disolucion basica, mostrando el indicaiando se impregna de
ella, el color caracteristico a una disolucion He>p7.

PROBLEMA 1.- Se dispone de un &cido clorhidrico, HC comercial del 40 % en masa y una
densidad de 1,198 g - nil.
a) Calcula la molaridad de este acido concentrado.
b) Calcula la molaridad de la disolucién que resulta lamezclar 250 mL de este acido con 500
mL de &cido clorhidrico 3 M.
DATOS: A, (C)=35,5u; A (H) =1 u.

Solucién

M (HCI = 36,5 g - mot.
a) Considerando 1 L de esta disolucion, los mdileseltos coinciden con la molaridad.
La molaridad es:

llggg-diselueiénd.OOOdeiseludénD 40g-HC! DlmoIHCI
mbdiselueion 1L disolucion  100g-diselucion 36,5-g-HGH

=13128M.

b) Se determinan los moles que hay en cada velueedisolucion, que al dividirlos por el
volumen total se obtiene la concentracion de larauaksolucion:

Moles en los 250 mL de disolucién: n=M - V s1ZB moles—L* - 0,256+ = 3,28 moles HCI.

Moles en los 500 mL de disolucién: n=M - V m8les—* - 0,5+ = 1,5 moles HCI.

Al ser el volumen de la nueva disolucién 750 mQ750 L, la molaridad de la nueva disolucién

. I 4,78 mol
que contiene 4,78 moles de HCl es: ."9. (moley = mo'es_ 637M.
V (L) 075L

Resultado: a) [HCI] = 13,128 M; b) [HCI] = 6,37 M.
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